
X. évfolyam Zombor, vasárnap 1891. november 29-én 96. szám

A BACS-BODROGH MEGYEI EGYESÜLT ELLENZEK HIVATALOS POLITIKAI KÖZLÖNYE.

Megjelenik hetenkint kétszer: Vasárnap és csütörtökön.

ZOMBOR F

SZEHKESZTÖSÉG és KIADÓHIVATAL:
A bajai utczával szemközti újonnan épült Falcione- 

féle ház. I-ső emelet.
hova minden a lap szellemi és anyagi részét illető közlemények 

intézendők és minden dijak fizetendők.

Felelős szerkesztő:

Dr. MOLNÁR GYULA.

Előfizetési árak :
Egész, évre 8 írt — Félévre 4 Irt — Negyedévre 2 frt. 

Néptanítóknak egész évre 6 Irt. Félévre 3 frt. Negyedévre 1.50. 
Egyes szám ára 10 kr.

A kormánypárt vesszőpari
pája Zomborban.

A helyb. kormánypárt — (értsd alatta a főispánt 
s hivatalnok-gárdáját) — azzal korteskedik minden kép
viselő-választás alkalmából s most is erősen hangoztatja 
azt az első hallásra tetszetős mondást, hogy az ellenzék , 
vezérféríiai a polgárok é r (lekébe n a k ö z t é - ; 
r o n semmit se tesznek, ellenben az ő vezetői — t a - I 
ii á c s a d ó i, támogatói a polgárságnak, ők viszik 
a ve z é r szerepet a tá r s a d a Im i in o z g a I - 
m a k b a ti s a közügyeket ők int é z i k.

Nem sok bölcsesség kell ahhoz, hogy e kortes
okoskodás ürességét bárki átláthassa.

Mert tökéletesen igaza van abban a derék mame- 
luk-pártnak, hogy az ellenzék a polgárok érdekében a 
köztéren semmit se tesz, de miért nem tesz ?

Tán mert tenni nem akar ?
Hiszen a ki tenni nem akar, az nem vezérférfi, az 

félre áll a politikai küzdelmektől s ölbe teszi kezeit.
Nem tesznek semmit az ellenzéki vezérférfiak, mert 

a jelenlegi gyalázatos kormányzati rendszer mellett el
lenzéki vezérférfiúnak a legnemesb, legmagasztosabb 
kezdeményezése is dugába dől, mivel a legutolsó hajdú
állás betöltésénél is pártszempontok vezetik a tőispánt s 
híveit s nincs rá eset, hogy az ellenzék valamely üdvös 
és közhasznú indítványa viszhangra találna.

Hisz éppen ez is egy ok arra, hogy ellenzékiek 
legyünk, mert hisz a szabad s független gondolkozást a 
jelenlegi kormány tűzzel-vassal irtja: és ez az egyedüli 
oka annak, hogy az ellenzék vezérféríiai üdvös tevé
kenységet a köztéren ki nem fejthetnek.

A mi pedig azt illeti, hogy a kormánypárt vezetői 
állanak a társadalmi mozgalmak élén, ők a polgárság 
tanácsadói s támogatói, ők intézik a közügyeket: ez isi 
egy nagy ok arra, hogy ellenzékiek legyünk.

Mert azon társadalmi mozgalmak, melyeket ők in
dítottak meg, nevetséges és kivihetetlen eszmékért, ki
csinyes és hiú öntetszelgés okáért s egyes grata perso- 
nák legyezgetéseért létesültek.

Egyetlen-egy egészséges társadalmi mozgalomra rá 
nem tud mutatni a helyb. kormánypárt, mely az ő 
ügyetlen s tapintatlan vezetése alatt fiaskót ne aratott 
volna.

S miféle társadalmi életei teremtett meg itt Zombor
ban Sándor Béla gőgös uralma 10 év alatt?

Hát még a mi poshadt élettelen társadalmi existen- 
tiánk is a kormánypárt mellett s nem ellene bizonyít?

Hiszen keresni kell az országban párját annak a 
mi hitvány, üres, rideg és barátiatlan társadalmi éle
tünknek, melyet a leghívebb mameluk is undorral szem
lél, de melyet nem teremtett meg más, mint az a fön- 
héjázó gőgös szellem, mely a pervenu-uralmat annyira 
jellemzi, a mely annyira elfajult, hogy intelligens polgá
rok kénytelenek némelyek irányában a courtoisie lege
lemibb paragraphusáról — a kalap megemeléstől is tar
tózkodni, nehogy a gögös s megalázó viszonzás arezukba 
kergesse a vért.

S igaz, a kormánypárt a nép támogatója s tanács
adója: de ez is egy ok arra, hogy ellenzékiek legyünk.

Mert ezen támogatás mellett az anyagi s erkölcsi 
tönk szélére jutnak polgáraink, s ezen tanácsok követ
keztében süllyednek polgáraink a legsúlyosabb természe
tű zavarokba.

Egy kormánypárti tanács: kész veszedelem, mert 
azt az önérdek szüli és soha nem önzetlen jóakarat. A mi 
pedig azt illeti, hogy ők intézik a közügyeket, igen ! ez 
a legfontosabb ok arra, hogy ellenzékiek maradjunk.

Mert — hogy intézik azokat ?
Hiszen ha jól intéznék : kinek jutna eszébe ellenzé

ket csinálni ?

Semmit, de semmit se tesznek jól. mindent elron
tanak.

Ebből indul ki az ellenzékiség.
S vájjon miért is vagyunk még mindezen felül 

ellenzékiek ?
Mert rajongó hittel csüggünk gr. Apponyi Albert 

politikáján, mert hívei vagyunk azoknak a szent és ma
gasztos eszméknek, a melyeket Apponyi gr. s a nemzeti 
párt hirdet, mert hiszünk egy politikai szebb jövőben 
s annak fölkelő napját szemléljük Apponyi grófban, mert 
meg vagyunk arról győződve, hogy — ha Zomborban 
győzünk, akkor a megye s e város életében uj korszak 
veszi kezdetét s ha győz a nemzeti párt országszerte, 
akkor hazánk a fölvirágzás, a nagyság és a szabadság 
igazi ösvényére lép, melyen haladva az állami tökély 
legmagasb fokára emelkedünk.

Igen ! Az ellenzék — mely ma ki van zárva a köz
élet aktív szerepéből, azért küzd, hogy helyet biztosítson 
maga s nemes eszméi számára, az ellenzék éppen a je
lenlegi társadalmi s közélet vezetőit akarja eltávolítani, 
hogy támogatásával ne tegye tönkre ezeket a szegény 
agyonsanyargatott honpolgárokat s tanácsaival nem 
korrumpálja a tiszta és egyenes gondolkozást.

Ezek elmondás i után pedig nyargalhat a dicső kor
mánypárt vesszőparipáján a meddig akar, mert bízvást 
el fog jutni oda. a hova való : a kudarcz- és bukásig ’.

POLITIKAI HÍREK.
** Az országgyűlési fügetlenségi és 48-as 

párt végrehajtó bizottsága e hó 20-án tartott ülésén el
határozta, hogy egyelőre Budapesten, Debreczenben, Szombathe
lyen. Kaposvárott, Székesfehérvárott, Szegeden, esetleg Aradon. 
Kassán országrészi, illetve megyei gyűléseket tart mielőbb az or- 
szággyülési függetlenségi és 48-as pártkor kiküldötteinek résztvé- 
tolével. A többi központi gyűlések helyei esetleg később fognak 
megállapiltatni. — A végrehajtó bizottságnak a mérsékelt ellenzék 
irányában követendő magatartására nézve 1887-ben elhatározott s 
a minap az orsz. függetlenségi és 48-as párt értekezlete által a

A „Zombor és Vidéke“ tárczája.
TV kajongó.

. . . Kerüljetek I ... Én átkozott vagyok. 
Valamely ősöm, valaha régen 
Nagy átkot mondott s késő unokáján, 
Rajtam fogant meg mindenik betűje. 
Torlatlan bűnét hosszú századoknak 
Egy nyélre rótta mind a sorsharag 
S magát foná rá kínzó ostorul, 
Hogy engem sújtson mindenért, 
Csak engem . . .

Irtóztató I Mi másnak üdvöt ád, 
Nekem halálthozó, a kárhozat maga. 
Keblemből minden hitet ki kell tépnem, 
Érzéseimet kivetnem a sárba, 
Kegyetlen lábbal önszivemre hágnom 
És önmagámnak tiltani, hogy éljek. 
Mikor eszmél és él minden köröttem, 
A föld porában, lent, a féreg is . . . 
Pedig csak féreg — s én ember vagyok.
Óh, mert ha élni, küzdelemre kelnék, 
Ha részt akarnék venni a világból, 
örülni, sírni, mint a többiek, 
Remélni, hinni, tudni, bírni, vágyni . . .
— Halljátok átkom — rám rivalganának, 
Hogy nincs eszem, bolond rajongó lettem, 
Hiú ábrándok kínos kergetője .

*

Hadd kezdjem én is úgy, mint annyian: 
Tavasz volt. Édes, éltető tavasz.
A napsugár keblembe szállott 
S itt lelt visszhangra a madár dala. 
Virággal ékes volt a föld s szivem.
Óh, ki nem érzé e tavasz lehét ?
Ki az, ki egyszer életében

Ne látta volna szépnek a világot ? 
Ki nem Ilivé, hogy mindenik atomja 
E földnek — érte él, érette van,
Hogy néki üdvöt, boldogságot adjon? . . .
Mint minden ifjú, én is ilyen voltam, 
Szerettem valakit s mindenkit, nem, 
Az egész mindenséget c valakiért.
Jó volt, dicső a lét,
Nem létezett bűn, legfeljebb hiba — 
S erény lett minden, a mi kötelesség.
S az emberek mind angyalok valanak, 
Merő jóság és tiszta szeretet . . .
A mennyországból volt ez egy darab, 
Sugárzó fény és sehol semmi árny.
Ügy örillék. A szivem repesett
Es minden dobbanása ajakamra ült,
Hogy onnan hirdesse a nagy világnak, 
Milyen boldog vagyok . . .

S mi volt a visszhang? Gúnyos hahota!
Ah, kinevettek ... és az első ember,
A kivel szóba állottam, kimondta átkom: 
Szegény rajongó!
E szó, mint őszi szél sepert el mindent, 
Tavaszt, szerelmet, fényt és boldogságot , . .
Es kergetett, nem, nem hagyott megállni, 
Fülembe zúgott nappal s éjjelen.
A lomb — s virágot — egykor boldogságom’ — 
Avar képében üldözőmmé tette,
Utánam görgető, hogy egyre halljam, halljam 
Atkos csörgését, rémes zizegését :
Szegény rajongó! . . .

1 íogyan ? . . . I Iát csakugyan álmodtam volna ? 
Es káprázat volt minden, nem való?
A vig madárdal — holló károgás ?
S a szerelem — csak múló, kába vágy ?
Egy beteg agynak s még betegebb szívnek
l.ett  volna minden érzés, gondolat szülötte?
Az emberek, kik angyaloknak tűntek,

Ellenkezőleg ördögök volnának ? 
Es bűn, sötétség az uralkodók ? . . . 
1 Iisz akkor vak valék ! . . . Világot, 
Világot! . . . Tudni vágyok mindent, 
A napba s éjszakába tisztán belelátni ! , . .

. . . Es sorba vettem mind a könyveket. 
A mindenségnek nagy titkát kerestem. 
Miből lett és mivé lesz a világ ?
Miért van minden és mi által vagyon ? 
Mi a világnak lelke, mozgatója ?
Aztán az ember . . . hogy valóban mi ? 
Magasb lény ? Állat-e ? Mi lakozik benne ? 
Mit és hogyan érez ? Mit és hogyan gondol ? 
Mi vet eszének, szivének határt ?
És igy tovább . . . S mikor már azt hivém,
1 logy mindazt tudnék, hogy már mindent értek 
S igaz színében latom a világot,
1 logy nincs előttem égnek, földnek titka, 
Hogy olvasok szivekben és vesékben . . . 
Fölhangzik rémesen a régi átok, 
Mit alkoték, lerontja a világot. 
Az égő fáklyát kiüti kezemből, 
Reá tapos — és minden könyvemet 
Fejemhez vagja :

Hah, rajongó, 
Tán azt hiszed, hogy bírod a tudást? 
Semmit se tudsz és soha többet ennél! 
Hiába vágysz a végtelenbe látni, 
A lét titkát hiába bolygatod ;
Tankönyveid támadnak ellenedre, 
Minden soruk csak újabb ellentmondás, 
Mely megtagadja az előbbi sort;
Minden betű kaczér játékot űz, 
Előtted állt, ám tagad mögötted 
S csúffá testen, mert fenne nhirdeti:
Szegény rajongó!... Azt hiszed, hogy bölcs vagy ? 
Pedig »bolond< az igazi neved ! . . .

♦

. . . Tehát már tudni sem szabad,



nemzeti pártra kilorjesztetell megállapodása: A mérsékelt ellenzék 
irányában az országgyűlési képviselőválasztásokra nézve a függet
lenségi és 48-as párt végrehajtó bizottsága a viszonosság föltétele 
alatt a következő magatartást kész követni :

1. A mely választókerületben a mi pártunk kisebbségben 
van, ott, ha akár kormánypárti, akar antiszemita jelolt lep fel, a 
a mi pártunk, különösen oly esetben, mikor az első szavazásnál 
kisebbségben marad és az uj szavazás mérsékelt ellenzéki és kor
mánypárti, vagy antiszemita jelöli között foly, a mérsékelt ellen
zékhez csatlakozzék, azonban mint külön pártós csakis a választásra. 
Annálfogva pártunk tagjai felhivandók, hogy mindenütt parttá ala
kuljanak és csupán ott min ellenezzük, hogy alakulás nélkül is. de 
mindenesetre elvi álláspontunk fentartásával szavazhassanak mérsé
kelt ellenzéki jelöltre, a hol a külön alakulás bármely oknál fog
va lehetetlen volt.

2. Ha az a kérdés, melyik párt, a mienk t. i. vagy a mérsé
kelt ellenzék van-.- többségben, előre teljesseggel meg nem állapít
ható, akkor a kél part bizalmi férfiai azt vegyek tekintetbe, me
lyiknek megválasztása valószínűbb.

3. De a hol csak párlunkbeli és mérsékelt ellenzéki jelöli áll 
egymással szemben, otl a küzdelem bátran felvehető : a végre
hajtó bizottság, ha az iránt megkéretik, ez esetben is épp úgy 
saját jelöltünk mellett fogván latba vetni erkölcsi támogatását, — 
mintha más páribeli ellen ellette küzdenie.

4. Kétes, illetőleg különösen foutos és kényes esőtekben a 
függetlenségi és 48-as párt végrehajtó bizottsága kész érintke
zésbe lépni a mérsékeli ellenzék végrehajtó bizottságával s a kö
rülmények szerint legczélszerübben intézkedni.

5. Egész megyékre, vagy búr csak egyes kerületekre kiter
jedő megalkuvásokat azonban, melyek a választók jogait sértik, a 
függetlenségi és 48-as párt végrehajó bizottsága nem helyesel.

** Büntetőjogiáuket. A büntetőtörvény módosítása tár
gyában bét hó óta tartott szaktan ácskozm á n y befejezte mű
ködését. A tegnapi ülés a kihágás! törvény revíziójával foglalkozott 
és ennek számos hiányát kijavította. A tulajdon elleni kihágást 
(126. §.) kiterjesztette a sikkasztásra és jogtalan elsajátításra is, 
mert nagy anomália tolt, hogy a 2 Irton aluli élelmi és élvezti 
czikk ellopása kihágás volt, ez elsikkasztása és jogtalan elsajátí
tása pedig vétség. Az utolsó ülésen Wlassics Gyűl a 
egyetemi tanár indítványára az áiúut egyhangúlag elfo
gadta, hogy ujbüntetendó cselekmény alkottassák arra az esetre, 
ha valaki tudva hamisan oly híreket nyilvánosan terjeszt, melyek 
a tőzsdei árfolyam emelkedését vagy ahiszullását idézik elő. Az 
elfogadott indítvány szerint a cselekmény vétséget képezne és egy 
évig terjedhető fogházzal és 2000 frtig terjedhető pénzbüntetés
sel volna büntetendő.

A nemzetiségek és a kormány.
A „P. N.“ nov. hó 25-ikén kelt 42. szama első 

helyén hja :
Az a jelenség, mely az ország területén lakó nem

zetiségek politikáját régóta karakterizálja, a Szápáry*  
kormány alatt és különösen most a választások előtt, 
a szokottnál még kirívóbban lep előtérbe. Egymás után 
hallottunk hirt a szászok, majd meg az oláhok válasz
tási készülődéseiről a jelenlegi kormány és pártja tá
mogatásának érdekében. Ezekhez csatlakozott a legutóbbi 
napokban az újvidéki szerb áltrák lapja, a „Branik,“ 
mely nyílt háborút ízen a nemzeti pártnak s arra hívta 
fel ismételten a szerbeket, hogy a Szapáry-kormány 
mellett sorakozzanak.

A nemzetiségi ultrákkal nem akarunk bővebben 
foglalkozni. Azok az elemek, melyek nem ismerik el a 
magyar közjog egyik legsarkalktosabb alapelvét, hogy a 
magyar nemzet egységes es oszthatlan egész, melynek 
a hon minden polgára nemzetiségi külömbség nélkül in- 
tegras tagját képezi és hogy ekként nemzetiségek, mint 
közjogi korporácziók nem léteznek, ám folytassák tovább, 
ha tetszik, a kormány atyáskodó szemhunyása mellett

Mert a ki tudni vágy: bolond, 
Örök rejtélynek kábult forgatója ?
Meg kell nyugodni mindenben, hogy van? 
Es nem szabad megkérdeni : miért?
Legyen.

Ha ehettetek tőlem a tudást, 
Ám megmaradt még keblemben a hit

a hit egy jobb, egy uj tudás alapja. 
E • ; kezdjük, mint a Nazarcthi, 
Kinek, hogy alkothasson uj világot, 
A regit kellő romba dönteni, 
Igaz, hogy érte megfeszítetek . . .
. . . S elölről kezdem. És a szent tanok 
Betöltők szivemet :

Van Isten, 
Ki mindeneknek gondviselő atyja, 
Öröktől fogva, önmagatói él. 
O a világnak kezdete és vege. 
Maga az élet, az erő s tudás.
A törvény benne van és ő van törvényben 
S e törvény — a szeretet.
S midőn az ember bűnbe siilycdt volna, 
Az Isten úgy szerette volna a világot, 
Hogy érte adta egyszülött fiát.
Az éjszaka, hogy dús hajnalra valljék, 
A bűn m< ghaljon, a halai megtörjék 
Es örök élet ülje ünnepét . . .

. . . így hat van, óh, van megoldás ! 
A kezdet és a vég világos. 
Rejtély, titok nincsen sehol : 
Te benned élünk s általad vagyunk 
Es czciimk. v ed, hogy egyek legyünk. 
Szent lelked cl bennünk s mivel csodákat, 
S e lélek- halhatatlan és örök . . .

Jövel világ, boruljunk le előtte, 
Imádjuk őt, magasztaljuk nevet . . . 
Dicsőség néki, hossána, hossana . 

| s azzal pártpolitikai közösségben működésükét. Az meg
történhetik, hogy e pártpolitikai együttműködés jutalma
ként hivatalos pártfogásban <■> kegyekben, vagy épen 
íizelmeik bizonyos fokú eltűrésében részesülnek : de 
hiszszük, hogy a hazafias érzés már ma a nemzetisé
gek nagy részében oly erős, hogy ezek az üzelmek 
maguk sokkal kevesebbel árthatnak a magyar áliam 
érdekeinek, mint a mennyi veszélyt rejt magában az az 
érdekközösség, mely egy ily elemek segélyével meghosz- 
szabhitott életű kormány és ily szövetségesek között 
lehetetlen, hogy ki ne fejlődjék.

Hanem ezért a szövetségért, melyet az újvidéki 
„Branik" nyíltan hirdet s mely első sorban a nemzeti 
párt ellen tör, gratulálunk a kormánynak, mely ezt a 
támogatást kiérdemelte magának. Nem kevesebbet jelent 
az. minthogy ezek az urak rettegnek attól a nemzeti 
politikától, mely a magyar államot vállás- és nemzeliség- 
külömbség nélkül egyenjogú polgárok szeretett és meg
becsült otthonává akarja lenni, hogy itt, de csakis itt. 
és mint a magyar állam hű fiai keressék, de meg is 
találják boldogulásukat jogaik elismerésében, érdekeik 
ápolásában, műveltségük emelésében s együttes erővel 
igyekezzenek hatalmassá és erőssé tenni a magyar 
szent koronát és az ez állal jelképezett egységes ma
gyar állami szuverenitást.

De a mint rettegnek ettől, épp annyira vonzódnak 
ahhoz a Gesammt-Slaat politikához, mely midőn az egy
ségek osztrák birodalom kiépítésén és megalkotásán fára
dozott. nálunk Magyarországon dédelgette és erősítette a 
a nemzeti szétesésen dolgozó faktorokat s létesítette 
Erdélyt és a temesi Bánátot, mint a magyar koronától 
elválasztott külön álló nemzeti Kronlandokat. Ehhez a 
Gesammt Staat politikához a mairyar országgyűlési pár
tok között legközelebb all a kormánypárt, mely híven és 
feltétlenül támogatja a kebelt bői alakult kormányokat 
még akkor is. midőn ezek a magyar állaumszine sérel
mével és megalázásával folytatnak, sokszor nem is lep
lezetten. tisztán osztrák politikát. A rokonság a nálunk 
követett kormánypolitika és kamarilla támogatásával, a 
nemzetiségek bűnös felhasználásává folytatott osztrák 
Gesammt-Slaat politikája között oly szembetűnő, hogy a 
szerb Irredenta hívei magukhoz méltóbb szövetségest a 
kormánynál és pártjánál keresve sem tudtak volna találni.

Do nem hiszszük. hogy a nemzetiségeknek igazán 
hazafias része be ne látná annak a politikai magatar
tásnak reájuk épp úgy. mint az egész országra káros 
és vészt hozó következményeit, mely megszokott tradiczió- 
ból nem tudia arra elhatározni magát, hogy a maga 
független és hazafias politikai meggyőződése szerint, te
hát szabadon csatlakozzék valamely politikai párthoz; 
nem azért, mert annak hatalmától időleges kedvezést, 
vagy aggodalmainak pillanatnyi megnyugtatását várja, 
hanem azért, mert annak működésétől az országnak oly 
regeneráczióját remélheti, mely tiszteli mindenkinek jogát 
és igazát, moly valósággá akarja tenni a törvény állal 
biztosított egyenjogúságot, melynek eszményképe a mo
dern állam, a köznek vallás- és nemzetiségkülönbség nél
kül élni tudó megelégedett polgárokkal, mely nem nyom 
el senkit, mert mindekivel meg akarja szereltetni, hogy 
annak hasznára válhassék : a hazát.

Es lelkesedve keresztet ragadtam
S hirdetni kezdtem nagy, íenkölt eszméket 
Hitről, életről és feltámadásról . . .
Es azt hívein, hogy gyújtó szavaimmal 
Lángba borítom az egész világot . . .

Helyette kikaczagtak ! Lerántották
Az Istent trónusáról. Szentélyét feldúlták,
Öt magát megdobálták s engem,
Ki őt imádni mertem,
Kigúnyoltak . . , rajongónak neveztek !

Ez atkos szó megint nyomomba szállt.
Hallottam itt is, ott is, mindenütt,
A mint ujjal mutattak ram s kiálták:
Szegény rajongó!...

< )h, meddig hallom még c szót üvöltni ?
Mikor pihen meg az átok keze ?
Nem volt elég az áldozat, mit hoztam ?
Szívem kitépve, megzavarva főm,
Az Istenemet is . . . ím . . . elvettétek . . .
És látom . . . látom . . . gyűltök a síromhoz.
Hogy ott se tudjak bekével pihenni,
E könnyű szót dobjátok a gödörbe
Es meglaszittok rá minden rögöt.
1 fogy koporsómra hullva dübörögje :
. . . Miről ábrándozol? Nincs feltámadás! 
Megsemmisülsz. Enyészet ágya ez,
Örök a sír, örök az éjszaka,
Ne altasd még a földben is magad,
Szegény rajongó . . •

Kerüljetek I . . . En átkozott vagyok,
Valaha régen, valamelyik ősöm
Nagy átkot mondott s késő unokáján,
Rajtam fogant meg mindenik betűje . . .

Vo.jtlcó Pál.

Megyei s helyi hírek.
* Bírósági kinevezésük. A király Popuvits 8 .mm

újvidéki törvényszéki jegyzőt a knLi i >r i-l-.io-mhu/, all> r< v i, dr. 
Mil.is.sin Kilmuii szabadkai lönenj f'/ekl «>l a lingv Inc-, . r< |.i
ügyészséghez alügyészszé mv<zle li.

* Helyreigazítás. Lapuul, midi -/ m.n.i. ve/éicziki.él e 
| egy jeleiilekhleu tévedés csltszotl be, melyet .-i.-liitik imitl ir idi- 
j kálin. Az iiioiiduiik ugyanis, hogy a kulpini kerületben Zal.ó

Milán, odavaló fösz.olgal'tro I'p I" . holott Ztko a Zsah'vni 
kerület löszolgabirúja s a liteli kirüleiheii lep löl korín.i.v- 
párti jelöltként. A kulpini kerület ellenzéki jelölije Bánó József v..|t 
orsz. képviseő. földbirtokos Budapestről.

* Kinevezés. Kopp József bajai kir. j násbir-•-.■gi im -k 
a szabadkai kir. törvényszékhez segédlelekkönyv vezetővé uevi. •- 
lőtt ki.

* A Rnntzank. Megírtuk a limit héten unnak a két sia- 
nisicsi foldniivésnék esetét, a kik a budapesti esküdtszék elölt állot
tak egymással szemtől szembe, daczára annak, hogy egy apunak, 
egy anyának gyermekei. A sajtóper azzal végződött, hogy az .^vi, 
fivért, Potz Józsefet becsületsértés miatt egy havi |.>gh izra i • li<- 
a sajlóbirósiig és nyomban el is rendelte l- i.nt«>ztat;iu. A fogoly 
áltál utólag vallott védőügyvéd, M irklls Dezső dr, mo.-l biztosi., k 
letétele mellett kieszközölte Pótz József ideiglenes szabadlábra he
lyezését. egyúttal azonban semmiségi panaszt nyújtott be azon 
alapon, hogy Pótz. a ki a tárgyaláson védő nélkül jelent meg, 
mint tiimiliilhui ember védő vallására lett volna utasítandó.

* Választás. A zentai II. kerületben Tésity halaiéval meg- 
üresedett megyebizottsági tag helyre a választás nov. 24-én ejtet. it 
meg. Megválasztva lett a függetlenek jelöltje: Kikeric- János.

* A ,,Brauik“ és a kormánypárt. Az újvidéki 
szerb-ultra lap. a Branik, mely tudvalevőleg Politli Mihály dr. gon
doskodása és inspirációja szerint bocsátja világgá politikai ineggvö- 
zódéseil. nyílt háborút ízen Apponyi Albert grófnak és a nemzeti 
partnak. A Brauik-ot különben sem zavarta ki rendes sodrából 
a zoml ori politikai pártértekezlet, a melyben Zombor városa lég- 
előkelőbb és legbefolyásosabb szerbjei is részt vettek, sőt mi több, 
ez értekezleten jelen volt szerbek ki is jelentették, hogy Apponyi 
illetőleg a nemzett párt zászlója alá állatiak. Most a Branik figyel
mezteti a szerbeket, hogy óvakodjanak Apponyitól s pártjától, m, rt 
úgymond, a nemzeti parttól az ország szerbajku lakossága semmi 
jól nem várhat. 8 a midőn a Branik elítéli Apponyit és a nemzeti 
pártot, felhívja szerb testvéreit, hogy Szápáry Gyula gróf s a kor
mánypárt mellé álljanak, mert csak a jelenlegi kormánypárttól vár
hatják a szerbek nemzetiségi sérelmeiknek gyökeres orvoslását. Óva 
inti ennélfogva a szerb választókat, nehogy a jövő képviselőválasz
tások alkalmából a nemzeti párt jelöltjére adjak szavazatukat : de 
ha már élnék szavazati jogokkal, úgy azzal csak a kormánypárt 
jelöltjét ajándékozzuk meg. lelt kenne ineinen Pappenheinier, I. i. 
Polit ezen népboldogiló theoriát nem alaptalanok : szerelmi a 
tileli kerület mandátumát ezáltal a kormány kegyelmétől megkapni, 
melyet az 1887-es választásnál nem nyert meg, mert akkor Di- 
miirievils Mtlos volt a kormány protegallja.

* Lopás Csantavéren. Gohlmann Gábor füszerkeres- 
kedésebe ismeretlen tettesek e heten éjjel behatollak és onnan 
többféle árut elvittek. A rendőrség megindította már a nyomozást.

* A szegődi megyeszékhely mellett. A szegedi 
varmegyei székhely mellett nyilatkozóit egyhangúlag a dorosmai 
képviselőtestület közgyűlése is. Tape község képviselőtestületnek 
kezdeményező fölhivasa Csongrad vármegye összes községeinek 
megküldetell s ez alapon került az ügy a dorosmai képviselőtes
tület elé, mely azt általános helyeslessel fogadta s elhatározta, 
hogy az országgyűlés képviselóházahoz. indokolt k.rvényt intéz, 
miszerint Csongrád vármegye székhelyű Szentesről Szegedre he- 
lyeztes ek at. A kérvény benyújtásával Novak József, a lupéi 
kerület orsz. képviselőjét bízta meg a dorosmai képviselőtestület

* Törvényszék Baján. A törvényszék v isszaóllitá.sa 
tárgyúban élénk mozgalom indult meg Baján. Mull heten nagy érte
kezlet volt a városházán, melyben határozatba ment, hogy a tör
vényszék helységeinek czéljaira 50.000 lóriul értékű palotát, a szük
séges felszerelésekkel és megfelelő börtönhelyisegekkel igyenesen 
ajánlanak fel az igazsagügymmiszternek. A torvé-nyhatósági bizott
ság jövő havi közgyűlésében szintén foglalkozni fog a városnak 
legvilalisabb érdekel képező largygyal.

* A szabadkai gimnázium ügyében jelenti a „Bács
kai Ellenőr14, hogy a szentbeiiedekrend elhatározta a gimnázium 
átvállalását. Ez az iskola lesz a betiedekrendüeknek negyedik hő
gimnáziumuk, melyhez hozzá számítva a hatom algimnáziumot, 
ezentúl bél intézel fog állam a rend vezetése alatt.

* Megőrült alispán. Dr. Gyutics. Szerérnmogye alis
pánja megürült. Az elmebeteget gyógyintézetbe szállították.

* Itólőbirák diszmagyarban. Budapesten ügyvéd
jelöllek és joggyakornokok körében e bélen l’ayer László elnök tartott 
felolvasást egy rég vitatott kérdésről, a bírói és ügyvédi öltözködés 
módjáról az ítélkezések alkalmával. A felolvasó az egyenruha viselését 
czélszerünek tartja, meg pedig magyar díszruha vagy talár kepé
ben. A bírósági fokozatokat különböző színek által véli fellüntelen- 
döknek. A iekele, Illa és biborsziltekel ajaltlja. Az élénk tetszes
se! fogadott felolvasás után vita indult pro és contra. Hozzászolot- 
lak a tárgyhoz Szirmai J. dr., Hedvig L. dr. és Nagy Dezső dr. 
ügyvéd mint vendég. z\ felolvasó estélyt társasvacsora követte.

* Nagy lakadalom. A híres regi magyar lakodalmakra 
emlékeztet az a hetedhét országra szóló lakodalom, melyet a minap 
Sülé József gazdálkodó házánál Orosházái), Üllek. 264 ember vett 
részt a lakodalmi vacsorán.

* Vasúti vendéglők bérbeadása. A temesvári jó
zsefvárosi, nugy-kikindai, vulkányi, szegedi, karánsobesi, herkules- 
l'ürdói, orsovai,jassenovai, baziasi, oravtezai, aninai, stb. vedéglök- 
nek három évre leendő bérbeadására nézve a m. kir. államvasu
tak budapesl diinaparti üzletvezelősége pályázatot hirdet. Ajánlatok 
f. évi deczember hó 22-ig az említett üzlelvezelőscgnél nyújtandók be.

* Iparosok képesítése. A kereskedelmi miniszter kör
rendeletét intézett a másodfokú iparhatósághoz, a melyben figyel- 
mezteli azokat a képesítés igazolásánál előforduló szabálytalansá
gokra s kimondja, hogy már a muukakönyv tekintendő a képesí
tés szabályszerű bizonyítási eszközének, noha ezentúl is niegtnarad 
a hatóságnak az a joga, hogy a folyamodók bizonyilékait szaba
don mérlegelje.

* Nngy lopás történt J’alicson vasárnap virradóra. Esik 
József kiskorcsmároslól és Simon János palicsi gazdától több, 
mint 100 darab aprójószágol loplak e|. Az ellopott jószág között 
több, mint 60 drb pulyka volt, A palicsi redörség 2 tagja a kis
korcsmábán aludt, de azokat nem lopták el. M. m. r. in. I.

* Mngynrország háztartása. Magyarországnak 
1892-ik év bevételei <-s kiad isai akkora oss/.ogre rúgnak, a mekkora ez 
ideig még nem volt. 880 millió forintnál nagyobb azon összeg, 
melyet az állam bevesz, de egyúttal ki is ad. E szerint uapjáru 
egy millió 60 ezer forintnál több ősik.
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* Jankováczi'ól Írják nekünk nov. hó ‘15-iki ke
lettel: Billenős Faddi l’ál lold míves gazda az országos 
tóldiiiLel intózullől néhány száz Irinyi kulcsúul veti fel, s mint jó
kedvű ember e fölölti örömében amúgy Isten iguznban szokása 
szerint mulatni kezdett. Ilyenkor egy korcsma kevés neki, meg is 
fordult több helyen ; reggelre nagyon megfogyott a pénze, hazaér
ve tűnődni kezdett, hol mennyit mulathatott el, de számítása se
hogy sem egyezeti ; pénzkeresésre indult, de természetes sehol sem 
talált, többek közt a nagy korcsmába is beszólt, erősen állilgalva, 
hogy elloptak tőle itt egy kerek százast. Viaskodás közben pedig 
egy százas el is tépődött, de Juczi néni, a derék nagy korcsmaros- 
né elutasította a jogtalan pénzkeresőt azzal, hogy nála nem is 
volt. Mull pénteken, heti vásár után egy kereskedő a,nagy- 
korcsmárosnénak egy gyűrött százast mutatott, hozzátéve, hogy 
ez talán nem is becsületes utón l< ti szerezve, mert tapaszta
lata szerint a nagy pénz rendesen olyan, mint az új. Ama I.••idő
re : hogy jutott hozzá, megmondotta, hogy JSimoviesné egy korcs
in árosné fizette nála adóssi'igiíi. Ezzel meglőn a mulatozó gazda hiányzó 
pénzének a nyoma ; Juczi néni el is hivatta a károsultat, elmondva 
neki a hallottakat; ez pedig jelentest tön a csendürségnél, a mely 
Simovics Mihály korcsmárost és Binski Péteri, ki akkor éjjel szili 
lén a korcsmában volt, mint a lopással gyanúsítottakat letartóztatta 
és az almási járásbíróságnak álszolgallatta. — Török Ferencz 
leánya szóváltásba keveredett szomsz.édnőjével Kovács Jánosn-'-val, 
egyik is, másik is győztesnek akarván maradni, ugyancsak sokaié 
tartott a csetepaté, mig végre Kovács J.mosnéka győzelmet magának 
biztosítandó a kezében levő korsó vízzel leöntötte ellenfelét, s mig 
ezen váratlan locsolgatásból felocsúdhatott volna, Kovácsne egyik 
kezét megkapva harapni kezdő és annyira összumarta, hogy ez 
később orvosi segélyt is kénytelen volt igénybe venni. A perpat
var közben Török Ferencz is kijött az utczára, azonban vesztére, 
mert Kovács János bárddal kezében, melyet ép akkor élesített, 
szintén kirohant és Törők Ferencz lejére 2 csapást mért, melynek 
folytán ez életveszélyesen megsebesült. Kovács megbánván elha
markodott tettét, mar jelentkezett is a bíróságnál. — l iólag kitűnt 
— mint hallom. — hogy a tettes nem Almásra indult jelentkezni, 
hanem elillant, mert a csendőrseg távirati kérdésére, vájjon Kovács 
János jelenlkezett-e, a járásbíróságtól tagadó válasz érkezett, a 
miért is most nyomozzák. — Minthogy Lehoczki Pál volt 
községi biró lemondását visszavonni semmi áron sem akarta, e 
hó elején új biróválasztás volt, mely alkalommal Nagy József a 
helybeli függetlenségi párt vezére lón bíróul megválasztva.

* A vasárnapi rajz tanít ás alól csupán a mészá
ros-, hentes-, borhely-, fodrász-, sülő-, kötélverő-, szappanos-, 
gyertyamártó-, kefekötő-, tímár-, kalapos- és kéményseprö iiiiionco- 
kát mentette fel a vallás-közoktatásügyi minisztériumnak 1806. évi 
33856 sz. határozata ; elrendelte azonban lmgy ezek is a rajzórák 
alatt az Írás, olvasás és számolásban nyerjenek oktatást. Ezen lég- 
felsőbb intézkedés felevunilése már csak azért is szükségesnek lát 
szik, nehogy a más iparágakhoz tartozó tanoncok is a rendelet elle
nére a rajztanitás alól (elmentést szeműnek. valamint hogy a fel
sorolt mesterségek lanoncai sem menthetők fel az iskolába járásiul 
vasárnapokon, sőt kötelezendők arra, hogy magukat az olvasás, Írás 
és számolásban gyakorolják, lliszszük is, hogy ipariskolai bizottsá
gunk ezen érdemben jár el s ébersége ellen kifogás nem lehető.

* Iroda-nyitás. Dr. Vécsei Samu ügyvédi irodái nyílóit 
Szabadkán I. kör. 29. sz. özv. Parcsetichné házában.

* Lakodalmak. A mull heten több mint 50 lakodalom 
folyt le Szabadkán. A legfényesebb és legelőkelőbb szinezottel birt 
Kuluncsies Ádámné József (iának Vukovics Margit szép és gazdag 
árvaleánynyal véghez ment egybekelési ünnepelés. A n.iszmenel 
több mint 55 kocsiból állott. Násznagyként Mamuzsics polgármes
ter és Mamuzsics Agó ügyvéd szerepeltek. A dicsó lakomát, a bol
dog ifjú pár tiszteletére jó és nemesszivíi rokonuk Kopilovics Lukács 
választott városi képviselő saját házában rendezte, melyen több 
mint 180 vendég vett részi. A vendégfogadó s bőkezű vendégsze
rető hazából mindannyian kedves emlékkel csak a kora reggeli 
órákban távoztak.

* Öngyilkos honvéd. — A Mannlicher a kaszárnyá
ban. — A szegedi honvéd gyalogsági laktanyában ehó 25-én szét
roncsolt koponyával, halva találtak egy katonát. Mellette heveri 
a fegyvere, a kilőtt töllénynyel. Az öngyilkos Borkin Vásza, titeli 
illetőségű a szegedi 5 ik honvédgyalogezred 14-ik századának a 
közvitéze, folyó év márczius hónapja óta szolgáló katona, akinek 
felesége, gyereke s — anyósa van. Pár nap előtt volt odahaza 
nyolez napi szabadságon. Mióta onnan hazajött, ment el az 
élettől minden kedve. Sokszor emlegette, hogy ha még egyszer 
haza megy, megveri otthon az anyóst. A századnál min volt va
lami rósz dolga. Ü volt a század ezipésze s ebben az állapotában 
nem volt valami kemény sora. Nem rukkol s hébe-hóba pénz is 
csurran egy-egy „extra*  bakancsért.

* Csonka Bálint rablása. A szegedi alsótanyák hír
hedt rablóvezérevel foglalatoskodott a szabadkai törvényszék. Régi 
história ez, igen regi, még a hatvanas évek sötét rablóvilagábol 
való. Még 1862. év deczember 2-an, megtartott bajai vásár utasait 
a saári pusztán, a kislegyeui határban 5 lovasrabló megtámadta s 
mintegy 38 kocsit kirabolt. Ezen rablás gyanúja Czibere Sándor 
ó-inoroviczai felelős őrre is esett. A zombori megyei törvényszék 
3 tanú vallomása folytán 1864-ben 18 évi (egyházra Ítélte. Czibere 
Sándor folytonosan tagadásban volt es társait sem akarta megne
vezni. 1866-ban szállíttatott az illavai (egyházba. Ott Csonka Bá
linttal, a hírhedt rablóval találkozott, akinek elmesélte, hogy ő ugy 
rablás miatt ártatlanul van elitéivé. Csonka Bálint az illavai (egy
házból időközben megszökött, de rövid időre a ILulai-féle szegedi 
delegált büntető törvényszék elé kerüli, ahol az általa elkövetett 36 bűn
tett között azt is beismerte, hogy a kislegyeui határban történt rablást 
nem Czibere Sándor, hanem ő követte el. mert ő volt a rablóvezér, 
A delegált büntető bíróság az esetről jelentést telt az igazságügy
minisztériumnak, ez a ('egyházból Czibere Sándort a szegedi dele
gált törvényszék elé állította és a perújítást Mánits Péter ügyvéd 
védencze érdekében be is adta. Midőn a delegált bíróság megszűnt, 
a kir. kúria ez ügyben a szabadkai kir. törvényszékét mondotta ki 
illetékesnek és 1874-ben Czibere Szabadkara helyeztetett. Ezen 
ügyben Czibere Sándor újabb bizonyítékokkal állt, elő, nevezetesen 
2 tanúval alibijét igazolta, hogy ő abban az időben, midőn a rab
lás történt, a helyszínén nem is lehetett, sőt az egyik terhelő ta
núja Stirum Ignácz utóbb is kihallgallatvan kijelentette, hogy ő 
a zombori megyei törvényszék előtt sohasem tette azt a vallomást, 
hogy Cziburel a rablók közölt fölismerte volna. Ez a tényállítás 
miután a megidézett tanuk közül többen nem jelentek meg, a 
tárgyalás elnapollatott.

* VaKgouhiúxiy. Újvidékről Írja levelezőnk u hó 24-éről: 
A budapest—ziinonyi vasúton, a szabadka-ujvidéki és újvidék zi- 
nionyi szakaszon oly nagy a vaggonhiány, hogy ez a kereskede
lemnek nagy kárára és hátrányára van. Minden állomáson a rak
tárak gabonával és más áruval Ilii vannak tömve. Sok állomáson már 
hetek óta várják az összehalmozott áru elszállítását, de eddig nincs 
kilátás, hogy uz a hiány megszűnjek, mert olyan állomásra, hol 
25—30 kocsi szükséges, alig érkezik 2—3. Fölemlítem a többi közt 
a beskai állomást, hol már hetek óta várja vagy 30 vaggon külön
féle gabonanemü a szabad ég alatt elszállítását.

* Jóízű bélyegük. A póstabélyeg ragaszléka ellen sok 
a panasz. Egyszer nem tapad, máskor meg uagyon is ragadós,

ugy. hogy ue ujjúhoz ragad az emberrnk. Mo.4 uj po>i..bilyege- ’ 
kei hoztak forgalomba, amelyeknek az a főlulajdoiisá^uk In-gy 
édesek. Képzeljük, mily előszeretettel írnak ezentúl majd a szerel
mesek - szerelmes leveleket!

' Negyvennyolcas magyar zászló Oroszország
ban. Egy bácskai származású magyarasszony Krímből. Berdjanszka 
ozódi tengerparti városból levelet irt a napokbkan a 48-as kiállítás 
rendezőségének. Azt írja ebben a levélben Pulnik Mária Putnik Bébi
nek, Bácsmegye 1848-diki alispánjának s a Bercsényi szabadcsapa’ j 
parancsnokának leánya aki az említett oroszországi városba ment férj
hez, hogy Kistyitov Konstantin kozák bel mán özvegyénél egy magyar 
honvédzászlóra talált, a melyet a kozák vezér 1849-ben Magyaror
szágból hozott. Beküldte n zászló rajzát is s a kiállítás rendezősé
ge most a magyar nő közvetítésével meg fogja próbálni a zászló 
vissza szer/.

* Verekedő atléta. Egy hn<-.> .szabadkai sporismanrol 
és atlétáról zeng a dal, aki egyike a l< gl' később polgároknak. De akar- * 
menyire bárányszivű féiíiu is ő, megesett egyszer rajta, hogy i 
nagyot mulatott és hajnal felé már magasan lobogott a jókedv. 
Sokat ivott és sokat fizetett a komp ima, de a pinezér állítása sze
rint még mindig nem eleget. Azt kívántak tőle, bog (izessen ki 
Illeg 10 Üveg sört, habár nem is ő rendelte, llát ebhez nem volt 
atlétánk eléggé Lecsípve s megtagadta a fizetést. Erre aztán a 
pinezér bezárta előtte és egy társa előtt az ajtót, sőt fenyegelöleg 
lépett (ól. z\ mi híres sporiinanunk sem vette aztán tréfára a dol
got s egy jól alkalmazott szabályszerű hoxohis<al beütötte a pinezér 
orrát s lehorzsolta homlokáról a lóri. Eme rögtönzött viaskodás 
illan letett 10 frtos biztosítékot s távozott a csatatérről. A meg
vert pinezér azonban pénzt vagy bőszül szomjazott s mivel az 
előbbit liein kapta Illeg, (öljelellésl lett a bíróságnál stllyos testi 
sertés vétsége miatt. Mull kedden volt a tárgyalás, a mikoi is
a vádlott azzal védekezett, hogy amerikai törvények szerint a sza
bályszerű hoxolás nem büntethető, továbbá hogy ó csak önvédelem
ből ütött. Az utóbbi kői űlinenyt tanúval is akarja igazolni, mely 
okból a tárgyalást elhalasztottak. Addig talán majd megfonto'j i 
atlétánk a dolgot s igyekezni fog a pinezér megsértett becsületét 
s orral valami hatályos llastromm 'I megreparálni.

* Elbeszélünk egy füst alatt egy epizódot, 
melyet a Pápai Lapok-l an olvasunk a hercegprímás papai t.iii. r- 
sága idejéből. Egy alkalommal batiiti körben volt s az erszényét 
üresen vitte magúval. Ugy alakult a társalgás, hogy bizonyos ösz- 
sz.eg lefizetése elől nem térhetett ki. Nem jött zavarba. Tányért 
kert, rátétté ezüst tubákszelencéjét s licilációra bocsátotta A ma 
is élő Makara György kapta meg 1(1 frtérl. Tréfásan jegyezte meg 
akkor Vaszary : Hogy ha majd esztergomi prímás leszek, 100 forin
ton visszaváltom. Itt az idő, hogy Makara úr szavánál foghassa a 
herczegprimásl.

Egy jockey albumába, a kinek lova utolsónak ér- I 
kezelt be :

„Wer reitet so spiit. . .“
Tamás. 

A ki nem tud csókot adni.
Szép szemével kacsintgatni. 
Az olyan lány az ebed lat, 
Nem is ér egy c z i g a r e 11 á t.

Gigerli.
* Apróságok. (Innen-onnan.| Rosegg.-r mondja az 

a s s z o n y o k r ó I legújabb kötetében :
A nő olyan, mint a dió, 
Melybe belé harapni jó, 
Ártani csak annak fog a'. 
A kinek nincs többé — foga.

* A csók veszélye. Egy amerikai orvos nagy ellensége 
a csókolódzasmvk. mert mint állítja, htis/onkél különféle baktéri
um van minden ember szájában s a csóklódzás által ezek a bak- 1 
tóriumuk különféle betegségeket visznek át egyik emberről a má
sikra. 11a már csókolod zik valaki, mondja az amerikai orvos, hasz
náljon respirátort. — No hiszen megköszönné ezt a szerelmes Lili '

* A szemölcsök ellen. Egy hannoveri fiatal építész a 
múlt heten gyanútlanul sétálgatott a Worbis mellett elterülő er- 
dőcskében, mikor egyszerre csak mélyen befátyolozott hölgygyei 
találkozott, a ki száraz ágat tartott kezűben és félénken közeledett 
feléje. Egyszerre csak maga mögé dobta az ágat, fölemelte fátylát 
és két csattanós csókol czuppantotl a fiatal ember orczájára. A fia
tal embernek annyi ideje sem volt, hogy a csókokat visszaadja, 
mert a hölgy mélyen elpirulva bocsánatot kért tőle ezért a gyön
géd figyelemért és egy könyvecskét mutatott neki, melyben a kö
vetkező reczipe volt olvasható . „II á z is z e r a s z e m ö le 8 ö k 
e I I e n. Eredj ki az erdőbe, sétálj, lehetőleg egyedül, kezedben 
száraz, ággal, mikor aztán egy fiatal emberrel találkozol, dobd az 
ágat magad mögé, őt pedig csókold meg kétszer.- A háziszer ha
tása nem is maradt el. A kisasszony szemölcsei ugyan nem múl
tak el, de a megcsókolt fiatal ember mindennek daczára is elje
gyezte a vállalkozó szellemű fiatal leányt.

* Korestetik. Ügyes, megbízható házveze
tőnő (leginkább szerb nő) a ki a házigazdálkodásban meglehetős 
jártassággal bir. Előnyben részesül, ki a m agya r, n é m e t 
és szerb nyelveket beszéli. Ajánlatok „Gaszdasszony*  
czime alatt e lap kiadóhivatalához inlézendők.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
A ki bűnügyben ..utazik."

Az se tartozik a mindennapi szerencsék közé, hogy valaki
nek egyik nap a szabadkai, másnap a zombori kir. törvényszék 
fenyitö bírósága előtt kelljen a vádlottak padjára ülni.

Sclimidl Mór újvidéki lakos ellen a szabadkai kir. fenyitő- 
törvényszék f. hó 27-ére. a zombori pedig f. hó 28-ára tűzte ki 
a végtárgyalást az előbbi váltóhamisítás, az utóbbi hamis vád 
büntette miatt.

Sclimidl tehát bátran elmondhatja magáról, hogy ő bűnügy
ben „utazik.-

Az esetek megérdemlik, hogy közelebbről is imerletvo 
legyenek.

Schiniedt Mór a szabadkai váltóbiróság előtt 2700 frt erejéig 
váltóperi telt folyamatba Lulir Lajos szeghogyi lakos ellen. Az ál
lítólagos váltóadós azonban azzal védekezett, hogy ő a beporesi- 
tett sola-váltót, melyen egyébként két tanú is figuráit, nem mint vál
tót hanem valami „BeilageM irta alá, hogy annak segélyével a Sclimidl 
állal közvetitetl, s egy fővárosi intézettől (ölveondelt 4900 frtot kölcsön 
kiutaltassék. A kölcsön ki is utaltatott, de Schmidt a „Beilage“-l 
megtartotta s beperesiletle. Ámbár tehát beismerte Lclir a váltón 
levő aláírása valódiságát, mégis ehitasiltatolt Schmidt keresetével, 
mert a kir. (’uria ugy találta, hogy ra régi váltó-űrlap szokatlan 
alakja kételyt támaszt az iránt, hogy alperes annak aláírásakor vál- 
tókölolezellségot vállalt.*

Hogy ez a kétely L.hUiir. k. az iratok hivatalból tétettek 
ál a feliviiő l.ii/r-ijjhoz, mt-'y ••/ u. vleii I. hó 27-én ítélt.

A bíróság Crainiciaiiu i lnöklctc alatt Marian s dr. Dekker 
birákból alakult. A vádható*  ;■••( dr. Sélley, a védelmet dr. Mol
nár Gyula képviselte.

Jegyző dr. Milassin Kálmán volt.
A végtárgyalás d. e. 9 órától esli 6 óráig elhúzódott, mely

nek folyama alatt ki lettek hallgatva a terhelő s a mentő tanuk. A 
váltón levő kel tanú közül az egyik azt mondja, hogy ő nem is 
irta alá azt a váltói, a másik ellenben beismeri, hogy aláírta, 
mindkettő azt állítja, hogy nem váltóként irta azt Lehr alá, ha
nem „Boilage“-kénl.

\ mi.!; azonban twiuk. kik előtt Lehr beismerte, hogy a 
pénzt Schmidiól foBeite, sót egy ily tartalmú nyilatkozat is van, 
melynek tanúi közül kellő azt állítja, hogy az a fővárosi kölcsönre 
nézve állíttatott ki.

Igy a vad- mint a védelem erős támponsokal nyert a tény- 
ulladek kiderítésében s dr. Selley hosszú s alapos vádbeszédében 
rámutatott mindarra, a mi a vádlott bűnössége mellett bizonyít,

Ellenben a védő eizy óra hosszal tartó beszédében a vádlott 
ártatlanságai bizonyítgatta s a terhelő tanuk vallomását iparko
dott meggyengiteni.

I gy a vádhatóság- mini a védelem részétől ismételt fölszó
lal.is történi. A törvényszék hosszas tanácskozás után a védelem 
álláspontja fogadta el s a vádlottal az ellene emelt vád s követ
kezményei a I ó I fölmentett e.

Rosszabbul >últ ki a dolog Zomborban. A zombori kir. törvény
szék Jerkovits elnöklete alatt Dalmav és Sztojkovits birákból alakult.

In azzal vádollalott Schmidt Mór, hogy Omelka János ellen 
hamis följelentést adott sikkasztás miatt.

E löljelenle.-,e alaptalaniiakjaláltatolt. miért is Omelka hamis 
vád miatt emelt panaszt Schmidt ellen.

A törvényszék beigazoltuak Lilla a följelentést s elitélte Schmid- 
tet 9 havi börtönre s az ítéletnek a „Zombor és Vidéké“-ben va
ló közzétételére, mely Ítélet ellen a vádlott s az ügyész felebbezett, 
ellenben Omelka ebben megnyugodott.

Irodalom.
A kézi lexikon második füzete.
A Uhenaetim Kézi Lexikona, az összes ismeretek 

encziklopediája különös tekintettel Magyarországra. Szakférfiak köz- 
remüködt-ftével sz rkeszti Dr. Acsády Ignácz. Második füzet. Buda
pest 1SIJI. Immár a hézagpótló vállalat második füzete is megje
lent s külső kiállításával, mellékleti nagy számával és belső tartal
mával egyaránt igazolja a hozzá fűzött várakozásokat. Ez a füzet 
maga négy igen szép külön mellékletet tartalmaz. Az egyik színes 
miilap a 12 különböző bakteriumfajl teszi szemlélhetővé. Ezt kö
ven Alrika nagy s a legújabb adatok felhesnálásável készült tér
kepe ; egy további kettős miilap az újkori iparművészetről hoz 24 
mintarajzot : végül a negyedik melléklet az Árpádok és a magyar 
Anjouk családfaját adja. A második fűzet szövege az Állam-Arany 
közti anyagot dolgozza föl s csaknem kelezer kisebb-nagyobb 
czikkot tartalmaz az. emberi tudomány és ismeret összes köreiből 
különös tekintettel a magyar közönség igényeire. Első sorban a 
hazai viszonyok vannak minden czikben, a hol reá alkalom kínál
kozott, figyelembe véve s ez a füzet is a magyar irodalom, tudo
mány. szellemi élet és polgárosodás legkülönbözőbb anyagának rop
pant tömegét viszi be az olvasó közönség legszélesbb rétegeibe. 
Minden terjengős és felesleges kitérés nélkül szabatosan, népsze
rűén s mégis a tudomány modern szinvonalan állva adnak az 
egyes czikkek tájékozást a felölelt kérdésekről, melyek fontoságuk
hoz mén terjedelemben irvúk s a hol lehet, irodalmi utalásokkal 
is el vannak látva.

A fűzet nagyobb magyar tárgyú czikkei közt kiválóan érde
kesek a barom András magyar királyról, az Andrássyakról, az An
jou és Árpád házról, az Apatlyakról szóló czikkek. Amerika, Anglia, 
némely természettudományi, orvosi, lecbnickai, jogi, életrajzi czik
kek tárgyuknak megfelelően szintén bővebben taglalvák s minde
nütt omlitvék benne a hazai vonatkozások is. Igen részletes az ál
lattan történelme Magyarországon : bő az állatgyógyászatra, állat
tenyésztésre s az állatügyre vonatkozó nagy számú czikk ; az ás
ványország termékeinél pedig pontosan megjolölvék a magyar lei
helyek, gyárak stb. Igy az uj fűzet is valóban magyar szellemben 
készült s e szellemben igyekszik az ismeretek minden ágát, a tu
domány összes vívmányait a hazai közönség körében terjeszteni. 
Epén ez a jellemvonás különbözteti meg a legelőnyösebben az ösz- 
szes eddigi hasonló munkáktól az uj vállalatot, mely a magyaros 
műveltség terjesztésének érdekeit tervszerűen és tudatosan törek
szik szóig ilni. Ismételve ajánljuk a közönség pártfogásába, mert 
benne olyan munkát kap. melyből a tudomány és ismeret minden 
ágába czélszerü útbaigazítást menthet. E mellett nemcsak az egyes 
czikkek élénk irálya kölcsönöz a Kézi Lexikonnak sajátságrs becset, 
hanem egészen ónálló rendszerével szerencsésen ki tudja kerülni 
más Lexikonok száraz nehézkességét. Költőinktől vett idézetek, köz
mondások, népies szólásmódok élénkítik a inunkat s kölcsönöznek 
az egésznek kiváló érdeket. A vállalat 40 kél heti, bárom Íves fü
zetben jelenik meg s egy füzet ára 30 kr, A legczélszerűbb 3 
fiijával 10 füzetre bármely hazai könyvkereskedésben vagy a ki
adótársulatnál (Alhenaeum Budapest Ferencziek-tere) előfizetni.

A kézi lexikon harmadik füzete.
— Az Atheiiiieuin Kézi Lexikona. A tudományok en- 

cziklopediaja különös lekintettel Magyarországra. Szerkeszti Dr. 
Acsády Ignácz. Harmadik füzet. Budapel 1891. A közhasznú vál
lalat harmadik íüzete pontosan megjelent s újabb tanúságot lesz 
egyrészt a buzgalomról és szakavaloltságról, melylyel készül, más
részt a kiadó társulat áldozatkészségéről. A jelen fűzeiben ugyan
is három önálló melléklet van, Az első gyönyörű és fölötte költsé
ges színes műlap, mely a magyar lovas katonaságot tünteti föl 
az 1700 — 1840 közti években : tizenkét önálló alakban látjuk 
az ogyonruhúban időnkint beállt változást s a nagy műlap olyan 
szép es érdekes, hogy rámába is tehető. Egy másik műlap az 
emberi test alkatrészeit tűnteti löl ; a harmadikon pedig a vegyes 
házi királyok, köztük a Hunyadiak és Szapolyaiak családfáit adja 
öt külön csoportban a lebujabb kutatások eredményei alapján. A 
szöveg maga az Arany és Ázsia közti dús anyagot öleli föl terv
szerűen, a tárgy fontoságához mért terjedelemben feldolgozva. Az 
aranynyal kezdő czikkek száma valami hutvenro megy, az Attila 
czikké tízre.

E fűzeiben is tulynyomók a magyarczikkek; terjedolmök 
nagysága és tárgyuk fontossága szerint emlilhelők a történelem
ből az Árpád, Arpádház, Attila-czikkek. Avarok, a földrojzakból 
Ausztrália Ausztria, Ázsia. Atlanti Oczeán, Atoll stb., a természet*  
ludományoból az Árpa, Ásvány, Ásványtan, Ásványtani intézeti 
Ásványvizek, melyek felölelik az egész magyar anyagot s hazai



viszonyaikról teljes tájékozást adnak. Bőven van tárgyalva hazánkra 
való tekintettel az Ausztriai jog, az Arhaeologia, az Áru, Áru- és 
értédtózsdo és szokványai stb. Igen gazdag a füzet műszaki és 
technológiai czikkokben s az árvízügyeket megfelelő terjedelemben 
szakavattosággal tárgyalja. Armentesités, Armenlesitő társulatok. 
Artézi-kut, Arvédeletn, Árvíz, Aszály. Átmetszés stb., mind olyan 
czikkek, melyek főfontosságu hazai ügyekről adnak tájékozást s me
lyek nagyban emelik a Kézi Lexikon gyakorlati hasznavehetősé- 
gét. Do lehet róla mondani, hogy minden füzetében szebb és jobb 
lesz s mind jobban megérdemli a közönség támogatásút. Negy
ven füzetben a vállalat be lesz fejezve. Egy füzet ára 30 kr. Leg- 
czélszerübb előfizetési módozat 10 füzet árának előzetes beküldése 
akár az Athenaeum könyvkiadóhivatalához, akár bármely hazai 
könyvkereskedéshez.

Idegenek névsora
1891. nov. hó 25—28-ig a „Vadászkürt Szállodádban

Lakatos Aladár miniszteri tanácsos, Budapest. — Schőnholz 
Rezső vizépitészeti felügyelő, Budapest. — Beim Sándor műszaki 
tanácsos, Budapest. — Gőtlmann János m. k. a v. ellenőr, Buda
pest. — Hondl Győző főmérnök. Budapest. — llrdlicka Gusztáv 
cs. k. kapitány a vasúti ezredtől Bécs. — Gírerer Miklós építész 
válalkozó, Budapest. — Szily Jenő mérnök, Budapest. — Ladányi 
Antal városi Írnok, Baja. — Tripolszky Béla hivatalnok, 0 Becse. 
— Dr. Schneider Károly ügyvéd, Kula. — Lőbl testvérek birto
kosok, Torzsa. — Kiéin H. kér utazó, Bécs. —• Ornstein Ignácz 
kér. utazó, Bécs. — Schmidt kér. utazó. Újvidék. -- Deutsch Ig
nácz kér. utazó, Budapest. — Csillag Gusztáv kér. utazó, Buda
pest. — Meiselz József kér. utazó, Becs. — Zsuborv József ügy
véd-jelölt, Apaiin. — Meduna János gyáros, Kőbánya. — Franki 
István városi főmérnök, Szabadka. — Banyai Mik -1 törv. sz. bíró, 
Szabadka. — Omelka János kereskedő, Hódsági).

N Y IL T T É R. )

Emésztési zavarok 
gyomorcsorva, étvágytalanság, gyomorégés stb. úgy
mint a légzőszervek hurntja, bő nyákkápzödés, köhö
gés, rekedtség, mindezek oly bántalmak. melyek ellen 

régi idők óta a

kiváló sikerrel alkalmaztatik.

*) E rovat alatt közlőitekért neiu vállal felelősséget a s.eik.

HIRDETÉSEK

A Sarg-féle egészsegügyhatósági- 
lag megvizsgált fogtisztitó szer. $ 

ALODONT.f
SS’ 

Kapható gyógszcrészek s illatííriisokiiAI. Zombori
főraktár IIEGEDÍS JÓZSEF gyógyszerésznél. ||

1 drb ára 35 krajezár. ?£

^r*&r=^t==lc==íc=2R)

Teljes karácsonyfa-díszítések. ||
Minden esztendőben újból használhatók. fiiMinden esztendőben újból használnátok. rji
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írük darab;, 10 ki. ||l] 
..... . . 'rrisztkindli fijj

I

most Bécs, I„ Slngerstrnsse 11. sz. MEZZANIN. 
HITÍSTEI-IES l.mOXS.ÍOOK

báni gyár á r a k mellet' "W®
Égjenesen importált japán klirá- 

csony -lámpácskák, gyönyörű, transj.,- 
rens 1 drb G kr.

('sodálatteljcsen brillírozó gömbök, 
gyümölcsök, diók, tojások stb. aianyhálo- 
zatlal teljesen befonva, dija 3 krtól feljebb.

isis újdonságok liveg-gyUmül*  
apró fantázia fiiiriresztmént ek. 
szinrefli-xx'-l finomított, hogy t.— 
gvermi'kck mamikat meg m- sért

sél:. karton 12 dibbal 3<i kitol f.ij.-bb, 
íj*.  Nem éirlictó díszítés, sóimig 
II. Knszkindli hajjal 5 ki. Ústokos .;mI- 
ok és napok 7 kr. ; brillánsrojtok és 
p"k 1 drb 0 ki Karácsonfa-cslllám 
■ katulva s kr. Iló darabokban éi 

lángblztos hó jéggy üt 
Nagy keitósfiiit a szeretett ki 
hajból in kr. színekben 15 kr. 
valamint angyalok és .-sillagok a fák-csu 

ja 5 kmd feljebb. I'la-ztikusan lebegő angyalok darabja lő íjjj

hatásosabb és leunjabb karácsonyfa díszítések 
ncnitdrol árjegyzék. i . lö

Nincs fiókom sehol,

MINDINOH KAPHATNI KIWETO ERIM

KÖNNYEN OLDHATÓ KAKAÓ

összesen 100 drb 2 frt 50 kr.
tartalmaz:

hatásos phőnixiiveg-íantáz:a gyümölcsöt, fémkalyhákon felfiiggeszthetők, a fa legszebb dísze 
IMF*  törés alkalmával nem sért.

io különféle finom arany-, ezII.st.szinti 
japftll-bonboniliére kicsinydcd alakban;

IO phönixüveg-gömb, színjátszó,
2 kettösíiirt ANGYALHAJ, 1 minőség
ben arany-, ezüst- guirlandképen az

KAK.ÍCSOM A-JÍKilIAiniAT 
az agakra hinthetés végett, 5 dbz 40 kr. 
1RISP0R a lenyőcsapokra hinthetés 

végett, 3 doboz 50 kr.
Legnagyobb meglepetés Hutai és öreg 
szamara az óriási k riszt ki Ildii (Glória 

in exselsis deo.)
90 cm. nagyságban. Jégharmattal meg
hintve, a fa alatti íelállithatás végett. 

Arcz- s szinkivitel nagyszerű 
l drb 2 írt 50 kr. -XX 

mellett. — Szives megrendelésnél kérem cziiure és utolsó póstára figyelni.
BÉCS, 6. kér. MAGDOLNA-UTCZA 161. sz.
Egyedüli üzlet karácson fa-dísz. ós farsangezikkokben. — L’jl'ól elárusítóknak kedvezmények.

24 praktikus gyertyatartó, választék 
bán megerősítésre, feltűzésre s briliáns 

csillagokkal díszítve.
24 hozzávaló karácsony-gyertyák és 
még 1 szép plasztikus aranyangyal. 
Jégglllrlandok, legfinomabb minőség

ben 10 méter 75 kr.
ANGYALHAJ I. minőség, 5 kettösíiirt 
körülbelül 5—600 ni. színekben 50 kr. 
KARÁCSONYFA-HÓ az agakra Ilimbe- 

tés végett, 5 csomag 40 kr.
- Szives megrendelésnél kérem uziuire

XXXXXXXXXXXXÁ

LÁB DAC SOK.

I
I _J<‘1 l£ÍÍM!ll<‘I’OtC'í< lí it-ittolg'rí hit.

CZIMBAl.öM • KÖZSÉGI DOB 
különlegességek 40 forinttól W géppel, utófákkal együtt 10.5Í

Mindennemű
IIEl1 l’.DUK 2 javítások Jól és olcsón

jí "’K'ó 2 • készíttetnek.
Árjegyzékek ingyen és bérmentve. Q 

oooooooocxxxxxxxxxxxxxy 
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

Cs. és kir. szabad, hangszer-gyár

STOWASSERJ

Amerikába.

Bécs.IV. Weyringergasse 711
Árjegyzékek és tud ősi tűsök gyorsan és díjtalanul.

Legrövidebb, leggyorsabl
legolcsóbb utazás

Ezen labdacsok minden tekintetben hasonló piac- 
paratumok elé helyezendők, mert mindennemű karos al
katrészektől mentek, a legnagyobb eredménnyel hasz
náljak hasbetegségcknél, mert vértisztito hatásnak nincs 
gyógyszer, mely könnyebben s a mellett teljesen ártal
matlanul

hasrekedést
a legtöbb betegség ezen bizonyos forrást eltávolítja. 
Czukorzottságuk miatt még kis gyermekek is szívesen 
veszik be. E labdacsoknak Fit ha tanai, udvari taná

csos igen hízelgő bizonyítványt állított ki.
““ ” ‘ ‘ .a 15 labdacscsal, 15 kr. cgv

120 labdacscsal, 1 írt.
Oly doboz, melyen e ezégnév ;

ÍU4P*  I -gy doboz ára
tekercs, ara 8 doboznak, i

utánzat, melynek megvételétől a közönség figyelmeztetik. 
Jól megfigyelendő a doboz, ne- 
hogy ros3Z’ hatástalan vagy ép 

/-—pen kártékony praeparatumot 
iftf -tr kapjon az ember. Kizárólag

— IC r z s c b c t-1 a b d a c s o k kérendők ; ezek ltasz- 
^',2 nálati utasítással s a fenti aláírással vannak ellátva.

G—24 Főraktár: Bécs. NEÜSTEIN FR. gyógy-
0 szertára „ll szt. ijlpóthoz“ a Piánkén és Spiegelgasse 

A sarkán, — Kapható Zomborban : Saly Antalnál.

( | ICHeriiyolc, lcvz.tyíílz.

Sárczipök
K*  ii m m i íx ii> 1 <> <• 11 i n h

Urak részére 2 frl 25 kr.
/. 
í'Nők „ 1 „ 15 „

Téli árukban s

u r a k, n ö k és gyermekek részére 
nagy választék.

ENGED, 
az „angyalhoz**  

az „Elefánt" szállodával szemben

r

|l Kh«* i*ii.vG1<« lcívz.tyíílc. •

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

általánosan i lisnn it kitűnő házi«/.«-r: kulon^n a bedörzsölés-kcnő-gyuró-gyógy módnál (mnssage) 
igen jó hiitasu. Ajánlható egyszersmind fogtisztitó szerül is, a mennyiben a foguk fényét elő- 

•gin. ti fogliust erösbltl a száj tisztit, szagtalan ízt nyer a szesz elpárolgása után. ugj-zin- 
■n fejmosás™ t* a li aj idegek eiő.r.n a fcjkorpukópzödós incgtikudályozására és annak 

megszüntetésére.

Egy niigy üveg áru 00 kr., egy kisebb üveg íirn 45 kr.
Brázay Kálmán,

1111 < I n I >< *m t <*  11, IV. kor., MuztHinultörut *211.  n/..

Zomborban kaphat -: Wcidingcr S. és Zs., I.ugunicrsky Plató, Heindlhofer Róbert, 
Maycr és Tinim és Lúgul Adolf c/.égeknél.

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxi
Oblút Károly könyvnyomdájából, Zomborban.


